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Programma del Grado 5 ABRSM

Oltre agli argoment! dei gradi precedenti sl aggiungono:

1.

indicazioni dei tempi irregolari ( Z /A @ E ) & raggruppamento delle note & delle pause in
questi tempi. Gruppi irregoiari nei termpi sempiici,

Chiave di tenore (chiave di DO sulla guarta linea). Identificazione delle note nells quattro
chiavi nelle tonalita fino a sei diesis e sei bemolli e trasporto all’'sttava di una semplice melo-
dia da una qualsiasi chiave ad un'altra. Scrittura in intonazione d'effetto di una melodia
soritia per uno strumento in SI bemolle, LA o FA, e viceversa ('intervallo ascendente o
discendente di trasporto viene indicato). Scrittura in partitura, usando la chiave di violino e
di basso, di un passaggio per SATB scritto su due pantagrammi, e viceversa.

Scale e armature di chiave di tutte le tonalith maggiori e minori fino a sei diesis e sei bemoi-
Ii. Tutti gli intervalli semplici & composti a partire da una nota quaisiasi.

Iclentificazions degli accordi di terza e quinta ( g) a terza e sesta (2) sulla tonica, scprato-
nica, sottodominante & dominante deile tonalita finc a sei atterazioni. Riconoscimento del-
Paccordo di § e della successione & § sulla dominante, nelle tonalita fino a sei altsrazioni.
Scelta di accordi idonei nai punti cadenzali di una semplice melodia in DO, SOL, RE o FA
maggiore, utilizzando un qualsiasi modo ricenesciuto di notazione.

Composizione di una semplice melodia di non pill di otto battute, utiizzando une spunto
dato e per uno strumento specifico (verra data una scelta) o (2 scelta del candidato) com-
posizione di una melodia su parols date. Sono richieste indicazioni appropriate sut modo
di esecuzione, relative al tempo, alle dinamiche e all'articolazione.

Altri termini & segni specifici della terminologia musicale. Riconoscimento degli abbsllimen-
ti e scrittura dei segni abbreviati di abbellimento su una risoiuzione scritta data per esteso,
fma non viceversa. Domande su un brano di musica scritto per voci o strumenti, sulle chia-
vi utilizzate, sugli strumenti e le famiglie di appartensnza con cenni sul modo di produzio-
ne del suono; discussione di altri punti su questioni musicali generali volte a testare la capa-
cita del candidato ad applicare le sue conoscenze tecriche alla pratica musicale.

L'Editors, espetite lo pratiche per acquisire | diritti df riproduzione dei brani prescelti, & a disposizions degll avent!
diritto per eventuall lacune od omissioni.
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Ogni capitolo comincia con un siferimento a Guida affa Teoria Musicale, un testo che fornisce
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4 Tempi irregolari
{vodi Guida alla Tecria Musicals, Capitolo 1/2 & 5/3)
Una battuta irregolare & una battuta che non pud essere divisa in gruppi uguali di dus o tre movimenti.
Le battute irregclar pit comuni sono quelle che contengono:
> cingque pulsazioni - fempo quinarie
» sette pulsazioni — tempo settenario
Ecce alcuni esempi di indicazioni di tempo irregolari:
Z = ¢ingue semiminime in una battuia . sette semiminima in una battuta
= cingue crome in una battuta § - sette crome in una battuta
Queste sono ls uniche quattro indicazioni di tempo irregolari che sei tenuto ad identificare nel Grado 5.
Non sara troppo difficile aggiungere le stanghette di battuta o le indicazioni di tempo negli esercizi; & solo
una guestione di contare attentamente.
Esercizio 1 Aggiungi le stangheite di battuta agli estratti seguenti che cominciano tutti in battere.
Assez vite d'Indy, Du Rythme, Op. 68 No, 10
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Aggiungi I’'indicazione di tempo agli estratti seguenti che cominciano tutti in battere.
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Tempirregolar {5

Allegretto Mussorgsky, The Nursery {No, 1)
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Hindemith, Ludus Tonaiis (Fuga 2)
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Esercizio 3 gt?? Gli estratti seguenti contengono tutti dei cambiamenti di tempo. Aggiungi le indicazioni di tempo

dove necessario. Cominciano tutti in battere.

Shostakovich, Quartstto per archin, 2 {l mov.)
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Chiave di tenore

(vedi Guida alla Tecria Musicale, Capitclo 4/7)

Sia la chiave di contralto che quella di tenore sono chiavi di DO (||§ ). la sola differenza fra lcro & la posi-
zione sul pentagramma. Nella chiave di contraito (che & stata introdotta nel Grado 4) il DO centrale &
sulla terza linea; @ mentre nella chiave di tenore il DO centrale & sulla quarta linea:

Le armature di chiave fino a cinque diesis e cingue bemelli sone scritie cosi:

Bat= Ber—

La chiave di tencre pud essere utilizzata dai vicloncelli, dai fagotti, dai tromboni tenori,

Esercizio 1 Sotto ogni nota scrivi il suo nome in lettere. La prima risposta & gia data come esempio.
F2 Y - O o © o
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Nome ._.LA . S
Esercizio 2 | Scrivi I'armatura di chiave e la triade di tonica delle tonalita indicate.
LAY e E ) 2
Esempio o AT 3% [y J ¥ ¥ A
nﬂ' 11 [ 0]
M1 maggiore REb maggiore LA» maggiore Slb minore
) 1y 1y Ay
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SOL# minore DO# minore FA minore S| maggiore
Esercizio 3 ’“sqj Riscrivi ognuno dei seguenti passaggi alla stessa altezza, utilizzando la chiave di viciino o di basso
a seconda di quello che & indicato. Ricordati di includere 'armatura di chiave, l'indicazione di
tempo e tutte le indicazioni di esecuzione.
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Chiave ditencral 7

Prestissimo Verdi, Quartetto per archi JIl mov,)
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Esercizio 4 v Riscrivi gli estratti seguenti alla stessa altezza in chiave di tenore. Ricordati di riportare 'armatura

di chiave.

(Allegro con brio) Rawsthorne, Street Comer (Overture)
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5] Chiave di tenore

(Sehr lebhaft) R. Strauss, Till Eulenspiegel
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Tonalita con sei diesis e sei bemolli

{vadi Guida affa Teoria Musicals, Capitolo 4/1-3)

Nel Grado 4 sono state presentate le tonaiita fino a cingue diesis o cingue bemolii. Nel Grado & studierai
le tonalitd con sei diesis o sei bemolli, che sono:

» FAl maggiore = sai diesis » SOLb maggiors = sel bemcli
» RE$ minore = sei diesis » MIb minore = sel bemoll

FAE maggiore & SOLb maggiors sono scale enarmoniche; |e loro scale hanno gli stessi suoni, sebbsne
siano seritte in modo diverso. Osserva gli esempl nella pagina seguente.

BT Ll Quando due note hanno lo stesso suono ma nomi diversi si

dicono enarmoniche. Ad esempio DO} & enarmonico di REb
e viceversa.



Esempi di scale
enarmoniche

Tonalita con sei dissis @ sei bemollit 9

FAH maggiore
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Anche RE# minore e Mb minore sonc squivalenti enarmonici:

RE# minore armonica

t ‘
:é oo X0 O (la forma discendente utilizza le stesse note)
[EN oo i ] .- e
¢ FO fo '
MIb mincre armonica
O 1 1 1[J()
5 S A | =S L& . {la forma discendente utilizza le stasse note)
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| compositor alle velte scrivone brani in tonalita anche pitl complicate: ad esempio sette diesis (DOY mag-
giore/l A% minore) o sette bemolll {DOb maggiore/LAb minore). Ma di solito evitanc gueste tonalita e utiliz-
zano &l loro posto equivalent enarmonici piti semplici. DO maggicre, par esempio, & scritto pit facilmen-
te come REb maggiore {cingque bemolli invece che sette diesis). Anche RE# minors & raro: | compositor]
generalmente preferiscono scrivere in Mib minore.

Le armature di chiave con sei diesis e sei bemolll sono scritte cosl; fai attenzione alla disposizicne delle
alterazicni in ogni chiave:
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10 | Tonalitd con sei dissis e sei bemolli

Esercizio 1 Aggiungi le alterazioni necessarie per ottenere le scale indicate {non utilizzare I'armatura di chiave). :j
[} bO o i ]
: . 5t — O 5o o b= I 7
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Esercizio 2 Aggiungi le chiavi e le alterazioni necessarie per ottenere le scale indicate (non utilizzare I’armatura_j
di chiave}). ¢
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Tonalitd con sei diesis e sel bemolil | 11

Esercizio 3 Dopo ogni chiave sctivi 'armatura di chiave seguita dalla triade di tonica deila tonalita richiesta.

A 2
[ Y Fan )
. hdll I
FA% maggiore ?;J 23 7
[Y)
A , 9 ;
RE# minore # ) an
AP
'Y
(4} n
1V J LAY X
SOLb maggiore —fe e 15 7
bR 9 4
e
8 . o :
Mib minore % 3 5 7

Esercizio 4 Definisci la tonalita dei seguenti estratti. Poi riscrivili utilizzando le armature di chiave corrette.

Togli gli accidenti che diventano superflui, ma ricordati di aggiungere quelli che possono essere
hecessari.

{Poco lento e grazioso)
Dvolak, Humoreske, Op. 101 No, 7
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Tonalita: SOLb maggiore

(Poco lento e grazioso)
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J. 8. Bach, Il clavicembalo ben temperato, Libro |l (Fuga n. 8}
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12 i Tonalita con sei diesis e sei bemolli &

Tehaikovsky, Overture '1812"
Allegro giusto P #9 m‘ #_'/—'}' #_Q.
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Tonalita con sei diesis e ssi bemolli| 13

Esercizio 5 (i) Riscrivi quanto segue con gli equivalenti enarmonici. Utilizza le armature di chiave con sei die-

sis, senza modificare i suoni.

(Marziale) Sousa, The High School Cadets March
fo1 AA ~ A A
Yo b 1— — 7 & -
@ b g = = e et e e : z; 2 —e— ot
[y Jof [ [ [ | I [
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[},
Sehr breit A l\iahker, Sinfenia n. 2 (v mov.}
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(i) Riscrivi quanto segue con gli equivalenti enarmonici. Utilizza le armature di chiave con sei
bemolli, senza modificare i suoni. (Fa' attenzione al cambiamento di chiave nel secondo esempio). -

Allegro ma non troppo Besethoven, Sonata per plancforte, Cp. 78 {| mav.)
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14 Trasporto
(vadi Guida afla Teoria Musicals, Capitclo 7/2)
Al'ssame 1i sara richiesto di traspeortare una melodia. Devi essere In grado di trasportare ad uno qualsia;
si dei seguenti intervalli;
1. un‘ottava piu alta o pil bassa;
2. una seconda maggiore pill alta o pit bassa;
3. una terza minore pill alta ¢ piti bassa,;
4., una guinta giusta piu alta o pil bassa.
Questi quattro Intervali sono utilizzati dagli strumenti traspositori in orchestra. Puol approfondire I'argo
mento in Guida afla Teorla Musicale, Parte I, Capitoli 19 e 20.
Quando si trasporta una melodia di un intervallo maggiore,
minore o giusto, il modo rimane lo stesso. Ad esempio, DO
maggiore trasportato una terza minore sotto diventa LA mag-
giore @ hon LA minore.
Trasportare Il trasporto di un'ottava era gia stato introdotic nel Grade 3, utilizzando le chiavi di violino e di basso. N

n’oitava piu alta
o piu bassa

Esercizio 1 %ﬁ

ox s HL e < 2

i

£58
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Grado 5 sono richieste anche le chiavi di tenore e di contralto. Posto che tu abbia acquisito confidenz
con gueste chiavi, non dovrebbero esserci difficoltd — ma assicurati che tu stia effettivamente trasporian
do it passaggio (e non lo stia semplicemente riscrivendo alla stessa altezza in un'altra chiave) e anche ch
lo stia trasportando di un'ottava e non di due.

Riscrivi questo passaggio un’ottava piu bassa in ognuna delle chiavi indicate.

Poco adagio; cantabile Haydn, Quartetto psr archi, Op. 76 n. 3 (I mow.)
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Esercizio 2 Riscrivi questo passaggio un’ottava piu alta in ognuna delle chiavi indicate.

Allegro Handel, Messiah ('He tristed in God")
I 2
: I R — ‘FI
I r. | i ﬂ F | T efC.
| | | | —

[

A\
(Y]

&
[y

L2
iy J

Esercizio 3 %,ﬁ Riscrivi questo passaggio un’ottava pil alta in chiave di viclino e un’ottava pil bassa in chiave di basso.
Vif Dukas, L'apprendista siregone
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16 1 Trasporto

Esercizio 4 i%ﬁ

Trasportare una
conda maggiore
alta o pilt bassa

Riscrivi guesto passaggio un’ottava pil alta in chiave di violino e un’ottava pill bassa in chiave di bassol

3
¥

J. 8. Bach, Messa in 8l minore (Kyrig)

4
e
|

N

Quando gii strumenti in “Sh" (ad es. i clarinatti in Slb, le trombe in Sh) suonano il DO centrale, la nota ¢ ]
si sentira effettivamente & il Sb sottostante. In altre parole gli strumenti in Sk producono | suoni una secon
da maggiore pils bassa rispstto alle note scritte. Per esempic una melodia scritta cosi:

e\
HEy

L 18
Ha

suoha effettivarmente come:
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Lh 1
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L'altezza alla quale la musica & prodotta effettivarnente & dstta intonazione d’effetto o intonazic
reale.

E perché uno strumento in Sl produca questi suoni:
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Come si vede dagli esempi scpra riportati non si trasportano solo le nete, ma anche le armature di chiave.

L'intonazione d’effetto riferisce il nome delle note che effet-
tivamente vengono emesse, a differenza di come appaiono
scritte in partitura. Ad esempio, su uno strumento in Sib
come la tromba o il clarinetto, “DO scritto” equivale a “Sib
d’effetto”.

Ricorda -




Alterazioni

(a) Clarinetto in St

(b) Tromba in Sib

Trasporio | 17

E necessario inoltre che tu ponga attenzione alle aiterazioni di passaggio nel corso della melodia. Sinoti
guanto segue:

» Un'alterazione pud essere cambiata nella versione trasportata: ad es., a Ppag. 16, il FA naturale ne
primo esempio diventa Mi bemolie nella versione trasportata,

» Una nota alterata cromaticamente deve essere rimpiazzata dal suo esatto equivalente e non da una
nota che la sestituisca enarmonicamente. (E vero che, per molte ragion! particolari, i compositori usano
occasionalmente sostituti enarmonici, ma scno eccezioni). Il FA naturale nel primo esempio (settimo grade
abpassato in SOL maggiore), diventa Ml bemolle nella versione trasportata (settime grado abbassato d
FA maggiore) — non RE diesis.

Fino all'inizio del XX secolo, le parti per corno e per tromba erano scritte senza armatura di chiave, qual-
slasi fosse fa tonalita. Le alterazioni venivano aggiunte sulle singole note dove necessario. Tuttavia negii
esercizi che seguono e nelle prove d'esame del Grado 5, presupponi che sia utilizzata un’armatura di chia-
ve, & meno che non sia indicato il contrario (come neil' Esercizio 11 a pag. 22).

Tranne che dove una parte trasportata & scritta senza armatura di chiave {come nell’Esercizio 11 a pag.
22), tutte le alterazioni dell'originale richiedono un'atterazione corrispendente nella versione trasporiata.
Non “apportare miglioramenti” alla musica data omettendo di includere un’alterazione se nell’originale non
era strettamente necessaria. (Pud essere stata messa come sola precauzione, ad esempio se qualcosa
suonato da un altro strumento pud causare confusiona),

Esercitati nel trasporto con gli esercizi seguenti. Ricordati di fare | cambiamenti necessari alle armature di
chiave,

Questi passaggi sono scritti per strumenti in Sib. Riscrivili secondo la loro intonazione d’effetto,
cioe una seconda maggiore sotto. (L'inizio di (a) & gia risolto come esempio).

Allegro Schubert, Otigtto (| mov.,)
- ———
Q # =3 ] H 1 - > o 2 J I
e te g SR | g # T etc.,
), = = = ¥ A 4! .
Iz i 25 fz
Allegro
A
e
2. W]
AN Y 3 [
U :—'f>. _;:..../
(Andante)
rubato Gesrahwin, An American in Paris
. ] =
¢ ’ - &

mp)
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Clarinetto in Sl

(Allegro) Weber, Concerto per clarinetio n. 1 {1 mov.)
o) !) ./'\ &= ]‘_-i' .Qm _ "g/:\
I.) ay |- i I - i L]
5 ' I |
{dolce) _
-
i e
.\ 3 T "}. N
L — ] YAl 4
P - i T A i
(Y] '1—4 —
3 3

Esercizio 6 V!

| seguenti passaggi per strumenti in Slh riportano l'intonazione reale. Trasportali una seconda mag-

giore sopra, cosl come essi appaiono scritti in partitura. (L'inizio di (a) & gia dato come esempio).

Allegro amabile

Brahms, Sonata per clarinetto ., 2 (| mov.}
] e — c—
{a) L } e 7 —Y \‘j T ofc
el | N ) * 5 4 11
) P ; — 7 > o]
Allegro amabile
-/\
. ) #ﬂ 5 ‘ﬂ' e
Clarinetto in Sb {ay2 4| 7
e P .
Larghetto Mozart, Divertimento, K. App. 229 n, 2
ﬁ IID 3 /’--—-\ /\\ T /l—-\
) b e == = ? ——
ry) N - i
p
Clarinetto in Sih
(Presto J = 152) Elgar, Wand of Youth Suite No. 2 (The Wild Bears')
0 - -
y &5 ‘F?f?k! q.‘. - —» - " T =
ff simile

Tromba in Sb




Trasporiare

1a terza maguygiore
pit alta

0 pitt bassa

Esercizio 7 [¥

(a) Cornetta in LA

{b) Clarinetto in LA

(c) Clarinetto in LA

Esercizio 8 ¥

/—\
A M —
Clarinetto in LA %, : =
0y
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Lintonazione d'effetto degli strumenti in “LA”™ & una terza minore sotto rispstto a quanto soritto. Per es. se
suoni il DO centrale con un clarinetio in LA o una tromba in LA, sentirai effettivamente il LA sottostante.
Cosl la musica scritta in DO maggiore suona in LA maggiore. Alio stesso mode, dovrai scrivere la musica
in Mib maggiore se vuoi avere DO maggiore come intonazione reale.

Questi passaggi sono scritti per strumenti in LA. Riscrivili secondo 1a loro intonazione d’effetto,
cioé una terza minore sotto. (L'inizio di (a) & gia risolto come esempio).

Molto maestoso

Elgar, Pomp and Cireurnstance March No. 1
A | o N
W | | i
ﬁ_—‘—_. = | ..l"'I
[ I (3
e) f S . g & b
Molto maestoso
f)
V)
7 —7
)< > ®
e/ =

Schumann, Fantasiestiicke, Op. 73 No. 1

Ot i T e T i m
&b e e S PR T L 6c,
e I [ S —— " |

p = T TS e T e

Bliss, Quintetto per clarinetto {| mov.
Moderato J = .95 P (I mov)

5 N T E—

- - ete,
L1
3 —

mf espressivo —

Bk )

By

¥
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| seguenti passaggi per strumenti in LA riportano l'intonazione reale. Trasportali una terza minore
sopra, cosi come essi appaiono scritti in partitura. {L'inizio di (a) & gia risolto come esempio).

Andante moderato

A uk ﬁ Brahms, Sinfonia n. 4 (Il mov.)
g =

i o i - T e e ele.
0 \"__:_.—/ 'Q’J S ey

__'/

PP sempre legato

Andante moderato

\y

PP sempre legato
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Tempo di Valse “Taalkovsiy, Lo Schiaccianod! (Valzer dei Fior)

f o
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Clarinetto in La

Allegretto J. = 96

Ravel, Le Tornbeau de Coupsrin (Furlana)

" i |
%g' 5 ] | Yy & T
) ) g g c— & bi-‘" I i e S — 1=
o MEiam RS ST e e e &
P | ¢ \s ~
Clarinetto in La

‘rasportare una Se sl suona il DO centrale su uno strdmento in “FA” si produce effettivamente la nota FA. Il corno france-

quinta giusta se 6 il corne inglese sono i piti comuni strumenti in FA. Le note suonate da entrambi gli strumenti seno

una quinta giusta piti bassa rispetto alle note scritte e le loro parti sono scritte Una quinta giusta piu aita

ta o piu bassa ) .
P rispetto ai suoni d’effeito.

Esercizio 9 ] Questi passaggi sono scritti per strumenti in FA. Riscrivili secondo la loro intonazione d’effetto,

cio& una quinta giusta sotto. (L'inizio di (a) & gia risolto come esempio).

Franck, Sinforia (Il mow.)

Allegretto
a) Corno inglese P f ; etc.
[
P cantabile - T
Allegretto
H ol
LIz h [a]
l';\ | LA ] >
Py I

P cantabile



Trasporto | 21

Schwer, dumpf Manler, Kinderfoterieder ("Wenn deln Mitterlsin’)

- | e L e @ i
b) Corno inglese m:ﬁia‘_,' P . ‘ 2o fFolfe o
(3] V_/ L 1 ] — 7 1 ]
(J = 96) Britten, War Requiern (Offertorium)
=
_As . | — =
- 'ﬂ” ﬁ%ﬂzu |l\ T 1' I : F‘\ TR I — » e -
c) Corno in FA o4 = : T T i® j%tl'_ ) =7
[ = [ Y ) =T
v = fq A 4 A Cresc. ffz
m

Esercizio 10

| seguenti passaggi per strumenti in FA riportano Pintonazione reale. Trasportali una quinta giusta
pilt alta, cosi come essi appaiono scritti in partitura. Decidi se & meglio utilizzare la chiave di vio-
lino o di basso. {L'inizio di (a) & gia risolto come esempio).

(Sehr | angsam) Wagner, Parsifal (Preluds)

;
— - —
p Sresc. fdm.

(Sehr langsam)

—-1‘.‘)‘
I

P /
<ll)
f

# T
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Corno inglese ﬁ% ;
¢ p cresc.
(Allegro) S Elgar, Falstaff
— £ r N T,
oo - ; = W
) i ” -
Lo -] ! !
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Corno in FA
(Adagio maest o) Tehaikovsky, La bells addormentata (‘Adagio dalla Rosa’)
agio 08
. 1| TN, TN i/""\
[ [N )
{c} P8 ':‘ — Lo i e el : :#_E elc.
h\I¥ [ ] — ] 0 ’ 'i . —

Corno inglese
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Esercizio 11 | | seguenti passaggi per corno in FA riportano l'intonazione reale, Trasportali una quinta giusta pid

alta, cosi come essi appaiono scritti in partitura. Non utilizzare le armature di chiave. Aggiungi le
alterazioni davanti a tutte le note che le richiedono ma rimuovi tutti gli accidenti non strettamente
necessari. (L’inizio di {a) & gia risolto come esempio).

Rachmaninof, Concerto par plancforte n.1 (It mov.
Andante ma non troppo pere ( )

| —3
(a) E‘\ll 3 } } [ 7] A ] { | V&7 & 1—} | | | ei‘c

I@V_u_{(_ P ry 7 i I I PR ,:i‘ 1 [ v ‘
mf

L 18

‘ p
Andante ma non troppo
h ‘/_\
. >
Corno in FA P S— S— - 0?—0
e [
mf
(Andarggcgosntrﬁgég)do Sibefius, Sinfonia n. 2 (Il mov)
Db == ——— ] = |
O e e e S as=E =
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Allegro
[a N ’& | e sz,
¥ ] d.fIJ.Tl | | ] Y I BV
B r—ragi=s = S e LA v e
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f= === — Cresc. poco & poco
Corno in FA
Delius, Walk to the Paradise Garden
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Corno in FA
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{ved Guida alla Teorla Musicale Parta i, Capltole 14/2)

La maggior parte della musica corale utilizza una combinazione di quattro voci miste: soprano, contralto,
tenore 6 basso. La musica per queste guattrc parti & scrifta sia su due pentagrammi che su quattro.

» Neila disposizicne a due pentagrammi le voci superiori — soprano e contralto — sono scritte nel pen-
tagramma plu alto In chiave di violino, mentre le voci pill basse — tenore e basso — sono scritte nel penta-
gramma inferiore In chiave di basso.

» Nella disposizione a quatiro pentagrammi ogni parte ha il suo propric pentagramma nel seguente ordi-
ng: soprang, contralto, tenore, basso,

» Quando diverse parti vocali (ad es. soprano & contralto) condividono uno stesso pentagramma, la
musica ha una notazione su dopple pentagramma,

» Quando ogni voce ha un suc proprio pentagramma, sl ha una scrittura in partitura.

BT SATB & I’'abbreviazione di:
' ~ Soprano
Alto (contralto)
Tenore
Basso

| pentagrammi di solitc hanno comungue stanghette di battuta separats, sla nslla scrittura a due che a
guattro pentagrammi;

Scrittura in partitura
&

! ! , |
Scrittura sul pent?gramma doppio ) ' '
. | | | . |
y E ‘- I -"! J'IP‘II al. < 7 } T I | T ¥ I 1
o | 4 ‘ [ l‘ "”F f‘ A & L= 3 | | | J i ‘:!.
é .J J J— J J. | I }
A T E—— — p— — 7T f e 2 » =
& - ! } i i' i ig. \ %} ¥ 1 1 i I I 1
z . r )
B 2= FﬁﬁﬁFﬁ—jﬁ—*!' z
\ i ! T T

Ti pud essere richiesto di frascrivere su quattro pentagrammi un passaggio preposto su due pentagram-
mi e viceversa. Gli esempi sopra esposti ilustrano tre punti importanti;

(1) Nella scrittura su dus pentagrammi, la parte del tenore & scritia in chiave di basso (alla sua intonazio-
ne reale), mentre in partitura il tenore & scritto in chiave di violino, un'ottava pitt afta rispetic al suo suonc
reale, (E consigliabile scrivere un piccclo 8 sotto la chiave di violino del tenore per far vedere che la parte
suona un’ottava sotto rigpetto a guanto scritto).

{2} Nella scrittura su due pentagrammi gli steli del soprano e del tencre vanno comungue verso ['alto — indi-
pendentemente dalla loro posizione sul pentagramma — & gli steli def contralic e del basso vanno sempre
verso it bassc. Se due part! sullo stesso pentagramma hanne la stessa nota si deve metters uno stelo per
ciascuna voce. Tuttavia, se il valore della nota & una semibreve (un intero), bisogna scrivere due semibre-
Vi attaccate, tipo oo per rappresentare entrambe e vodi.

(3} Quande due linse vocall occupano o stesso pentagramma, un accldente scritto prima di una nota in
una delle parti deve aessere riscritto se la stessa nota si prasenta nell’altra parte anche se & nella stessa
battuta. Osserva il secondo § (sul SOL) neil'esempio su doppic pentagramma: in questo caso & necessa-
rio, mentre non o sarsbbe stato se la musica 1osse stata scritta per planoforte.



4 | Scrittura delle voci

Esercizio 1 Trascrivi | seguenti passaggi usando il doppio pentagramma (le parole nen sono riportate). La solu-

zione dell’inizio di (a) & gia data come modello.

Purcell, Anthermn 'Rejolce In the Lord alway’
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J. 8. Bach, Corafe “Wer weiss, wig nahe mir' (Cantata 166)
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Esercizio 2
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Trascrivi | seguenti passaggi in partitura. La soluzione dell’inizio di (a) & gia data come modello.

~

(Allegretto con spirito)
P

Sullivan, The Mikado (Madrigal)
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26 Gruppi irregolari

{vedi Guida alla Teorla Musicale, Capitolo 5/5a)

I gruppl Irregolari pidl comuni sonc gia stati studiath: le terzine (hel Grado 2) e le duine (nel Grado 4). | due
esercizi seguenti presentano gruppi irregolari piu elaborati. In ognuno di essi, Il gruppo irregolare occupa
un’unita di tempo semplice (cloé un’unitél che viene di solito divisa in 2, 4, 8, ecc.).

» Ungruppo di 5, 8 o 7 occupa lo stesso valore di un gruppo di 4.
» Ungruppo di @ occupa lo stesso valore di un gruppo di 8.

Esercizio 1 3! Completa le seguenti proposizioni aggiungendo ﬁ o J o J
Esempio J j ’ j j occupa il tempo di una J
7
,ﬁﬁ occupa il tempo di UNa e
s _
Ja a 5 5 ccoupa iftempo diuna ............ e
6
J j j j ] ] occcupa iltempo diuna ......oooovieeiiiineen
8
% occupa iHtempo di ung ..o

W occupa il tempo diuna ..o,

Esercizio 2 ¥} Aggiungi le stanghette di battuta ai seguenti estratti. Cominciano tutti in battere.

Heller, Preludio, Op. 119 n. 30

{Allegro deciso) atempo
AL 5 A A
Wil h =
N ==t =
\;-)V L (8] :0
( f dim.)  riten, " f subito
Vaughan Willlams, Sinfonia n. 4 {| mov]
(Allegro) — Y (I mow)
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f appass. sost. ———
A d {(Vivace) & Liszt, Canto popolare ungherese n. 4
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Tehalkovsky, Lo schiacclanoc! {{Danza Araba’)
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Haydn, Varlazioni {per planoforte) Hob. XVIVG

(Andante) .
pum— T o
e e B i o e e . — ———
} ‘ ! [ )_J g‘ ™ 1 | e'fcl
o = ' g ) E— "

p f 7

Britten, Serenata per tenors, como &archl ('Dirga")

Alla marcia grave
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Allegro assal Walton, Sinfonia n. 1 { mov.;
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Lili Boulanger, Noctume
(Assez lent) :
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Intervalli

fvedi Guida alla Teoria Musicale, Capltolo 7/1 & 3)

Nel Grado 5 devi essere in grado di descrivere gli intervalll fra due note qualsiasi. Talvolta le due note
potranno essere & pil di un’ottava di distanza.

Puol descrivere gii intervalii minori di un'cttava come nel Grado 4. Questa ad esempio & una quinta
diminuita:

% indipendantemente dall'armatura di chiave {se ce n'& una).
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Esercizio 1 ]

Esempio

Esercizio 2 4]

Esempio

Intervalli pit grandi ci un’ottava si dicono intervalli compeosti. Li puol descrivers in due modi e cicé:

<
8 o Q e o =
7 4 =Y L8] —
J o © = =2 =3 =3 ©
9" magg. © 10* magg. o 117 giusta o 12° giusta o 13" magg. o 14* magg. o 15" giusta o
2" magg. 3 magg. 4° giusta 5" glusta 6* magg. 7" magg. 8" giusta
composta composta caomposta compuosta composta composta composta

| musicisti in genere dicono 92, 10%, 11% 12 15¢ piuticsto che “seconda composta” o "terza composta”.
Tuttavia agli esami sono accettati entrambi i tipi di descrizione.

Scrivi la nota necessaria per ottenere I'intervallo armonico indicato.

%%l'? e T

6¢ aumentata 5" giusta composta 8° diminuita 10* minore 9" maggiore

T VY b e

5° aumentata 7* minore composta ' 6* minore composta 2° aumentata I diminuita
composta

Descrivi i seguenti intervalli armonici, ad es. 4* aumentata, 10* minore {0 3* minore composta). Fa'
attenzione all’armatura di chiave, nel caso concerna le note che formano Fintervallo.

= e = = e

M) -”»
(Y] © [Y) g

5° aumentata e e e rn

j
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. 2
Esercizio 3 k

. 1
Dai il nome completo degli intervalli contrassegnati nei seguenti passaggicon m—1 ™" ecc.

Considera I'armatura di chiave e tutte le alterazioni della battuta. (La risposta degli intervalli n. 1
e 2in (a) & gid data come esempio).

KT L Unintervallo si calcola sempre dalla nota pil bassa, anche
se la nota pil alta si incontra per prima.

J. 8. Bach, Il clavicembialo ben temperato, Libro | (Fuga n. 24)
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1 6° minore B e 5 S
2 4 giusta 4 6
Allegre ben ritmico
1 .
3 Gershwin, Three Preludes (No. 1)
— 4 win, Thres Prelu
- 2 = 5 8
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1 Messlaan, Préludes pour Piano ("Un reflet dans le vent . . ")
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Esercizio 4 ¥ i passaggio seguente per basso e contralto solisti & preso dal Te Deum in Re maggiore di Purcell,
Definisci gli intervalli armonici fra le due voci nei punti indicati dalla linea verticale tratteggiata. (La

prima risposta & gia data come esempio).

1 z 3 4 56
f ! | |1 L
o 1L A 1 | 1 { 1
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1 5% giusia 3 5
2 4 5]

Nomenclatura degli accordi

(vedt Guida afla Teoria Musicals, Capitolo 8/2)

Per descrivere gli accordi usa i numeri romani:
R
i1 =
il
v =
vV =

O B W N =

| Grado 4 aveva affrontato | seguenti accordi allo stato fondamentale:
» tonica ()),

» sottodominanie {V),

» dominante (V).

II Grado 5 considerera anche I'accordo di sopratonica (1.

All'asame & richiesto inoltre di stabilire quale nota & al basso (la fondamentale, la terza ¢ ia quinta), o — per
dirla in un altro modo — di stabilire in che stato & 'accordo. Questo si pud fare in varl modi.

TPl Un accordo si dice in stato di rivolto quando al basso non
si trova la fondamentale, ma una qualsiasi delle altre note
che lo costituiscono.

[{ =il

(1) Uno dei modi per indicare lo stato dell’accordo & aggiungsre “a”, "b" o “c" ai numeri romani:
» “a”indica lo stato fondamentale,
» “b"indica ii prime rivclto,
» “¢”indica il secondo rivalto.

Quindi;
» la= accordo di tonlca allo stato fondamentale;
» b= accordo di tonica in prime rivolto;
» lc= accordo di tonica in secondo rivolto,

{2) Un altrc modo & serivere dope il numero romano:
al posto di “a",
al posto di "b",
al posto di “c”.

Yvrvyy
B Lo W



Ncmencigtura degli accordi | 31

Queste indicazioni st riferiscono agli intervalli che si formane dal basse:
IV & per esempio & il primo rivolto dell'accordo di sottodominante.

(3) E molto comune indicare un accordo allo stato fondamentale solo con il numero romano, es. solo i
(senza 0 “a" o %). I nurmero romano da solo Indica, quindi, un accerdo allo state fondamentale.

Puol utilizzare uno qualsiasi dei modi di nomenclatura degli accord, posto che sia chiaro e che descriva
pienaments la funzione dell'accordo nella tonalita data.

Esercizio 4 W Scrivi la tonalita dei seguenti passaggi. Identifica gli accordi segnati con * e indica quale nota & al

basso {ciog in che stato & 'accordo).
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Besthoven, Sonata per plancforts, Op. 10 n. 3 (Menustto)
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Strumenfo
o voce?

Consigli
generali

Indicazioni
di esecuzione

Sentire la
propria melodia

Nel Grado 5 ti si richiede di comporre una piccola melodia, non pib lunga di 8 battute.

Puoi scegliere fra compotre per uno strumento (ad esemplo violino, viclonceilo, clarinetto o tromba) o per
vooe*. Non dovral avere una conoscenza dettagliata dello strumentc che scegli, ma devi pensare alle
caratteristiche e allo stile che gli sono propri. Ad esempio, devi conoscere la nota piti bassa che uno stru-
mento riesce a suonare & se — poniamo — stal scrivendo per violino potral introdurre alcune note in “pizzi-
cato” se sono appropriate allo stile della melodia. (vedi Guida alla Teorla Musicale, Parte ll, Capitoli 19-20
per ulterioti informazioni sugli strumenti).

Allesame del Grado 5 avrai le seguenti possibllita:

» Se decidi di comporre per uno strumento, avral da completare unc spunto iniziale gia dato.

» Se decidi di comporre per voce, ti sara dato un testo, ma non uno spuntc melodico.

Se decidl di scrivers per voce tieni a mente che I'estensione & solitamente molto pill limitata degli stru-
menti. Cerca di mantenerti entro la dodicesima.

» Non devi scrivere pill di otto battute — & queste includeno lo spunto dato per le melodie strumentali.
& una bucna idea scrivere esattamente otto batiute visto che le melodie di otto battute sono molto comu-
ni e le pit faclli da comporre. Molte canzoni famose, vecchie e nuove, sono costituite da melodie di otto
battute,

» Latua melodia deve essere completa in se stessa: non puo essere interrotta in un punto che richie-
de qualcos’altro che la concluda.

Inserisci aicune indicazioni di esecuzione (anche se in Lna melodia di otto batiute non ce ne saranno
tante). | seguenti puntl possono essere di guida:

» Decidi la velocita di esecuzione e aggiungi un'indicazione agogica di tempo {ee. Allegro, Andante) o
ur’indicazione di matronomo.

» Indica il livelic dinamico (mf, P. ecc) che pensi sia il pil adatto. Se nel corso della melodia vuci varia-
re la veloaita o i livello dinamico, dai le istruzioni necessarie (es. rit, ————— 3

» Aggiungi le indicazioni di fraseggio (articolazione), come le legature di frase e i puntini delic staccato.
Bisogna prestare cura neil'indicare le legature di frase. Deve sempre essere chiaro da quale nota comin-
ciano e su quale nota finiscono. Se ¢'é solo una voce 0 UNo strumento sul pentagramma, la legatura & di
solito messa esattamente sulla testa delle note quando gueste vanno iutte nella stessa direzione. Se gli
stell sono un po’ in alto e un pPo’ in bassa, la legatura sta di soiito sopra le note. Legature di valore & indi-
cazioni di staccato vanno dentro la legatura di frase, non sopra di essa.

Scrivere una melodia & una sfida alla tua inventiva e alla tua immaginazione. Dovrai sempre provare a sen-
tire nella tua mente quetio che hai scritte. Durante 'esame, naturalmenta, non hai la possibilita di provare
la tua melodia su uno strumento o di cantarla a voce élta. Tuttavia, questo & molto utile mentre sl fa pra-
tica, particolarmente all'inizio; ed & sempre una buona idea provare una melodia quande Vhai terminata,
per vedere se effettivamente hat scritto | suoni che intendevi.

* [N.d.T] Si sctiolinea che agll esami le parole su cui bisogna comporre una melodia saranno sempre in inglese. Per
guesta ragione sia la parte di spiegezione dell'argomento che gii esercizi alla fine del capitolo utilizzeranno esciusiva-
mente versi in tale lingua.
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Ritmo e Le caratteristiche pil importanti in una melodia sono {) la sua organizzazione ritmica e (i} il profilo melodi-

rofiio melodico co prodotto dall’altezza delle note. Osserva il ritmo e i profili melodici negll esempi che seguono. Nella
maggior parte di questi estratti vedrai stampate “V" {quinto grado) sotto il pentagramma, a meta deila

melodia. Quasto segno indica una cadenza, argemento che si presentera pill approfonditamente a pag.

38.
Este's Psalter, 1592
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Ritmo Nel pianificare il ritmo di una melodia, puoi trovare utile il rivedere quello che & stato detto sui ritmi di guat-
tro battute nel Grado 2 (pp. 23-25) e nel Grade 3 {pp. 32-34) di Teoria Musicale in Pratica. | principi gia
sottolineati si applicano in ugual modo ai ritmi celle melcdie di otic battute. Osserva le caratteristiche che
seguono riguardo le malodie di pp. 34-35 ci questo libro. (Le lettere fra parentesi si riferiscono agli esem-
pi, ma ora vengono riportati sclo i ritmi).

1) il ritmo delle battuie 1-4 & ripetuto esattamente nelle batt. 5-8:

YRR IEET RN
IR T IPEEN

o 3 NITTON DT M
DA ST b

2) le due meta sono melto simili anche se non esattamente uguali:

s ML ML NI L)

M3 SIS0 MLk v

3) le due meta cominciano allo stessc mode ma finiscono in maniera diversa:

we) S L MIILIJI1)10)
IR ER |

W TN b M ST
TR M) BT b

4) le due mata cominciano in maniera diversa ma finlscono allo stesso modc, o in modo molto simile:

o eI 0 1L ST
JUSII LTI o
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Altezza
delle note

Profili meiodici
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5) il ritmo di epertura & utilizzato di nuovo nel secondo quarto della melcdia:

$STTIN ST ST ) e
§ LTI b »

) la melodia non si divide in sezioni uguall: Nymphs and Shepherds consiste di 3+5 battute, con il ritmo
di apertura che ricorre nuovamente nella bait. 4:

el D100 1)
LANIN ) 1)L

Quando un ritmo di apertura si ritrova di nuovo in una melodia, possono presentarsi anche le stesse notg,
con una ripetizione esatta della musica, come negli esempi (d) e (i} Tuttavia, una ripetizione assolutamen-
te identica puo risultare noicsa. Per evilare questo, la sequenza delle note pud essere modificata, come
nel'esempio {b), dove le note sono tutte spostate in gib di un grado:

. 1 2 5 6
%“EE 1 P e e e

Ogni meta della meledia (b) contieng un’altra ripetizicne ritmica:

ST T DT ST

In questo caso, le note nelia seconda meta {bait. 6-8) non sono le stesse della prima (batt. 2-4); tuttavia
i tre cttavi discendanti all’'inizio della bait. 3 sone bilanciati dai tre ottavi discendenti della batt. 7:

aut |
NEL )

1 2 3 4 5 6 7 g

e, P T S aae s

I I I ] I 17 | S— I i I 1 I 1 i 1 1 | |74
) ! = [ = 4 To—— I [~} f

1k ]

Ih

Ripetizioni dello spunto iniziale esatte 0 modificate ricorrono pill frequentemente ail'inizio della second:
meta della meicdia, come nell'es. (d). Sono anche comuni all'inizio del secondo quarto, come nell’es. {g)

1 ) 3 )
'l I|||| I (I | I | I DO | I ﬁ ‘l

= | r ) o T I | | | T | I
i e i B e e =——
) ——o —

Il profilo generale prodotto dalle note & molto importante.

(1) Une melodia deve avere una direzione. In (g} While Shepherds watched, per esempio, la melodia muc
ve gradualmente in senso ascendente finché raggiunge il RE a batt. 5, poi gradatamente scende di nuovc
L.a prima meta della melodia sale, la seconda meta scende: il movimento ascendente & bilanciato de
movimento discendente. Ma nessuna meta va diretiamente su o direttamente git. Entrambe le meta con
tengono ascese & discese pit piccole. Quasta & solo una delle forme ossibili: non & necessario raggiun
gers un punto pit alto a meta di una melodia e ci sono vari modi per bilanciare o mettere in contrasto

movimento ascendente e discendente. Ma cerca di evitare di girare sempre intorno alle stesse poch
notsl
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Scrivere
una meiodia
su paroie date

(2) I seconde puntoe riguarda le cadenze e gli accordi che esse implicano. A parte alcune canzoni pope-
lari & altri casi particolari, la maggior parte della melodie & inseparabilments unita all’armonia di supporto,
soprattutto nel punti cadenzali, Cosl, la nota finale di una melodia apparterra all’accordo di tonica ("ac-
cordo con il gquale finisce la maggicr parte dslle composizioni) e sara spesso la tonica stessa. L'accordo
che si trova pil comunemente in una cadenrza nel corso della melodia (generalments varso la metd) sara
guello di dorninante. Si not! che in quasl tutts le melodis riportate sopra - dall’es. (&} all'es. (i} —, la nota nel
puntao centrale appartiene al’accorde di dominante, sebbene non sia necessariamente la dominants stes-
sa. {Questi punti sone stati messi in evidenza da un “V" stampato sctto la melodia).

Una melodia scritta per delle parole necessita di essere trattata esattamente come una melodia puramen-
te strumentale. Le parole stesse possono suggerire idee musicall, come 'atmosfera, le seguenze ritmiche,
il profilo melodico e cosl via. La difficoltd & che la melodia deve aderire alle paroie & sara in parte giudica-
ta da quanto si adatta ad esse (vedi Tecria Musicale in Pratica, Grado 4, pp. 29-33). Ad esempio, il carat-
tare di una melodia deve essere conforme all’atmosfara delle parole: una meledia brillante & allegra non
potrebba addirsi a parole tristi. In modo analogo, la forma della melodia dovrebbe aiutare a mettere in evi-
denza le parole importanti.

Osserva le due versioni proposte di una poesia di Allan Cunningham. il suo aspetto ritmico era gia stato
discusso in Teoria Musicale in Pratica, Grado 4 {pagg. 28-31). Entrambe le composizioni seguenti utiliz-
zano la “versione 4" data in quella sede e guindi | loro ritmi sono identicl. La prima verslone aggiunge enfa-
si ad alcune parole {freddo, neve, dormire, primulg), mettendole nei punti piti alti delle curve melodiche,
con “dormire” come nota pib alta di tutie. La seconda versione & povera perché non ¢'é una tale corri-
spondenza: Il profilc della melodia non fa niente per far emergere il significato delle parole; e i suo punto
pit alto (il SOL scpra il rigo) e particolarmente inappropriato per una sillaba debole.

Versione 1 (buona v)

Andante
y /R T " x — | f T f T T — - = -
L% 2 I Y I 11 I I H ] ] I 1] I | | vl = - | I |
4 . = —] e ———— i —
“a Ld S —— 3 T T
Cone  wersbut the win-ter cold, And gone were but the SNOW, I could
O fr X3 | Y 1 H I 1 ) “
f— 7 ——= : = ]
o) ! f had F & =
sleep in  the wild  woods Where prirm - re - ses  Dblow
Versione 2 (povera X)
Andante
p . . pem—t"__
I ) I ]
= : = ]
A X ot bt I I I ] | I | x. | | { | ] 1
Y] w e i — | I I [ ¥ Y
Gone wearsbut the win-ter  cold, And gone wera but the SNow, | could
orese. _ . JO ;
I I I - Y et | Il I 1]
I - | = | ) | . [ %] H
£ rX] - b I ] ! 1 | I} | 1
I | L T ¥ | 1]
3] ! ! r
sleep in  the wid  woods Where prim - re - ses  Dblow.

tn entrambe le versioni ogni sillaba ha solo una nota. Comungue, naturalmants, le silabe possono esse-
re disposte su due o piu note, come nella versicne 3 alla pagina seguente.
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Versione 3 (puona)
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geep_ — in the wild__  woods___  Where prim - o - SES blow.

Sistemare alcune sillabe particolari su due o pili note pud alutare a far emergere il significato deils parole,
ma fai attenzione: pud anche fare 'esatto contrariol Per otteners i risultati migliori & Imporante provare e

sentire guello che scrivi.

CYPPYTISR Solo la chiave e 'armatura di chiave devono essere indica-
te all'inizio del secondo pentagramma e non I'indicazione di

tempo. L'unica eccezione & quando ¢’ un cambiamento di
tempo all'inizio di un nuovo pentagramma; in questo caso,
la nuova indicazione di tempo deve essere inserita anche
prima della fine del pentagramma precedente.

#

Componi una melodia di non pil di otto battute, utilizzando i seguenti spunti. Scrivi per uno degli
strumenti indicati (segnala la tua scelta sulla linea in bianco prima del pentagramma). Puoi sosti-
tuire una chiave diversa al posto di quella data, purché sia appropriata allo strumento sceilto.
Ricordati di inciudere le indicazioni di esecuzione (tempo, fraseggio, dinamica, ecc.).

Esercizio 1

Esempio :@ ' -Jq }; L ] x ] 6—a— per violino, oboe o tromba
) i
Allegretto
Ay Pl T~ T T
s = | Y [ y
Oboe Wy ) ! ?—f*i ¢ T : ==
Y| ! | r r

%‘T [] T
b per violino, flauto o oboe
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H o — . =
; o - - per flauto, cboe
(o) 3%, EL%IF ] i e — I o clarinetto
| |
[ PR ] | \
© P 3 T I per viola, clarinetto o cornc

per vicling, cboe o clarinetto

e
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per violoncallo, fagotto o trombone




A

per violino, obos ¢ clarinetto

per obos, COMo O tromba

I
] per vicla, clarinetio © fagotto

L YiEn

per violino, flauto o oboe
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=
) ) 4‘ I. - per vicloncelio, corno o trombone
|
A . —
) Pl : i — per violino, flauto o tromba
b3 ] I =
. — |

per violino, viola o tromba

per violenecello, fagotto o trombones

TN
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Esercizio 2 ¥ Componi una melodia di non pil di otto battute sulle parole date. Assicurati che ogni sillaba sia

messa chiaramente sotto la nota o le note a cui si riferisce. Specifica la velocitd appropriata e le
altre indicazioni di esecuzione necessarie.

(a) But slumber hold me tightly till | waken in the dawn,
And hear the thrushes singing in the lilacs round tha lawn. Rotert Louis Stevenson

{h) For | dipt Into the future, far as human eye could see,
Saw the Vision of the world, and all the wonder that would be. Alfred Tennyson

(c) t shali remeamber while the light lives yat,
And in the night time | shall not forgst. Algetnon Swinburng
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(ch Tha day begins to droog,
lts course Is done:
But nothing tells the place
Of the setting sun. Robert Bridges

() Who has seen the wind?
Nasither you nor |:
But when the frees bow down their heads
The wind is passing by. Christina Rossetti

(f) The Camel's hump Is an ugly lump
Which well you may see at the Zoo;
But uglier yet is the Hump we gat
F~rom having toc little to do. Rudyard Kipling




{e)] Aflea et & fly in atlue,
Said the flea let us fly,
Said the fly let us flee,
So they flew through a flaw in the flue.

Nursery Rhyme

LUITIRUNS vnia nisnoana b 7w

et pin 1 o e s O U

{h Young Ben he was a nice yocung man,
A carpenter by trade;
And he fell in iove with Sally Brown,
That was a lady’s maid.

Thormas Hood

i) April, April,
Laugh thy golden laughter;
Then, the moment after

Weep thy golden tears! William Watson
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(i Only aman harrowing cicds

In a slow, silent walk,

With an old horse that stumbles and nods

Half agleap as thay stalk.

Thomas Hardy

()

Wee folk, good folk,

Trocping all together;
Green jacket, red cap,

And white owl’s feather! Williarn Allingham

This is

Where the river

Runs down to the sea,

Listen to its music, hear this mystery!

Sachevercl Sitwall




Abpelimentl '

{vedi Guida alla Teorla Musicaie, Capitolo12/1-2)

Nal Grado 5 devi saper sostituire ad abbellimenti risolti i ioro corrispettivi segni.

ol
f —a—;—‘,g#_—_{!;ig
Ad ssempic: #ﬁ'_‘ﬁﬁ-ﬂ'—_ diventa f—— o ,
= d U : \‘ [ 1]

Non farti confondere dal fatto che possano ssserci altre possibili interpretazioni appropriate dell’abbeili-
menio, oltrs a guella data: ad esempio il gruppetto sopra citato potrebbe essere anche sucnato come:

@% (Ricordati perd di inserire gli accidenti necessari).

Riscrivi | seguenti passaggi utilizzando i segni di abbellimento per sostituire le note tra parentesi.
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(Allegretto) Mozart, Sonata per vicling, K. 496
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Accordi nelle cadenze

Armonizzazione
delie note

{vadi Guida afla Teoria Musicale, Capitolo 9/2)

All'esame 1l si chiedera di scegliere degli accordi per una semplice melodia in DO, SOL, RE o FA maggic-
re, Dovrai conoscere solo gli accordi di tonica, sopratonica, sottodominante e dominante {1, I, IV e V per
ognuna delle tonalita slencats). Saranno uilizzati in una melodia nel punt! di cadenza.

Gli accord! pitl comunemente usati nelle cadenze sono:
V-

|
» (gualsiasi accerde) - V

cadenza perfetta
cadenza plagaie
cadenza sospesa

il

il

Nel Grado 5 quindi una cadenza sospesa pud essare formata da -V, II-V o V-V
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Ti pud anche essere chieste di utiiizzare o identificare una successione di accordi 4 2. E una buona suc-
cessione é)er preparare una cadenza perfetta o una cadenza sospesa suila dominante (caso in cui I'ac-
cordo di 4 si riferlsce ad un accordo di lc e I'accordo di § all’accordo di V).

Ci sono vari modi coi quali puoi tndicare un accordo. Puoi:

1. utilizzare | numeri romani {|, V, ecc.)

2. indicarlo come appars nella musica jazz o ileggera (es. Dm)
3. aggiungere la numerazione del basso figurato (tipo § )

4. scrivere per intero le note sul pentagramma.

Puoi decidere di scrivere gli accordi in uno qualsiasi di quasti modi, purché sia chiaro cosa intendil

Utilizzando gli accordi nominati all'inizio, ia maggior parte dei gradi dalla scala pud essere armonjzzata in
due modi. Ma non ci sono accordi atternativi per i terze e if setfimo grado. Ecco le possibilita in DO mag-
giore:
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| seguenti punti ti aiuteranno a scegiiers gll accordi;

(1) Non & sempre conveniente dare un sole accorde alle note della melodia. Una nota melodica iunga pud
avere due accordi;
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ACCOral nelle Gadende 4

Gensralmsnte gli accordi cambiano meno spesso delle note della melodia.

(2) Quaiche volta ci sono note nella melodia che non appartengono agli accordi scttostant. Per esempio,
due note melodiche che appariengono agli accordi possono essere unite da una nota che non fa parte
dell'armonia. Le note contrassegnate da * qui sotto ne sonc degii esempl: :

| v v

Tali note sono chiamate note di passaggio. Non ci deve essere un salto tra una nota di passaggio e la
nota che fa parte dell'armonia né da un iato né dalaltro.

Una nota di passaggio & una nota che, in una melodia, con-
giunge salendo o scendendo di grado due note che fanno
parte dell’armonia.

Il ipo pil semplice & una singola nota di passaggio tra due note poste ad un intervalic di terza di distan-
za, mantre note che fanno parte dell’armonia ad una seconda di distanza pOSsSONO B8sere collsgate da
una “nota di passaggio cromatica”’. Due o pil note di passaggio possonc essere utilizzate in successio-

ne. La note di passaggio si trovano al basso e nelle parti centrali come nelle melodie; possono essere uti-
lizzate simuttaneamente nelle diverse parti della testura.

(3) Talvoita una nota che fa parte dell'armonia & suonata due volte & in mezzo si trova la nota superiore ©
inferiore. Anche in questo caso, le note contrassegnate con ™ costituiscono degli esempl.
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Note di questo tipo sono chiamate note di volta.

Ricorda

| Una nota di volta & una nota che segue per grado congiun-
to (sia ascendente sia discendente) una nota che fa parte
dell'armonia e che ritorna poi su quella stessa nota.

Esercizio 1

Scegli gli accordi adatti nei punti segnati con g J 2

I nelle seguenti melodie.

Tradizicnale, ‘Here we go round the mulberry bush’
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50 | Accordi nells cadenze

Allegro
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Tradizionale, ‘Where are you going to, my pretty mald?’
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Indicazioni di esecuzione
Nel Grado 5 devi sapere il significato dei seguenti termini italiani.
attacca andare direttamente alia sezione successiva deila musica
dolerrte
dclors, dolforoso
doppio movimento veloce il deppio
estinto i| pill possibile leggero, senza vita
incaizando andando pil valocemente
facrimoso triste
laco all'altezza scritta {per cancellare un segno di 8va)
lunga, lunga pausa
lusingando in uno stile dolce & persuasivo
misura alla misura: strettamente a tempo; senza misura: in tempo libero.
0ssia
piacevole
piangevole in stile di lamento
pochettino, poch. POCO
rinforzando, rf., rfz. con maggior forza, quindi pit forte
smorzando Mmorendo lentamente come suono e velociia
feneramente con tenerezza
‘ tosto veloce, rapido {ma spesso usato nello stesso sense di troppo)

volante che voia, velocs '

f IN.d.T] | termini elencali in guesta paging, in musica sono quasi sermpre serittl in italiano, Agll esami di teoria dell’ ABRSM spesse ne viene chiesto
it significato, mettendo In difficolta il candidato italianc che non pud ricorrere a una semplice traduzicne. Por rispondere si consiglia di specificare dl
che tipo di indicazione si tratta (agogica, dinamica, di arlicolazione, di espressione) e spiegare, altraverso 'uso dli sinonimi & contrar, il significato
mugicale, Cogl, ad es., ia spiegazione di Cantabile potrebbe essere: "ndicazione di esecuzione che prescrive di suonare in modo particclarments
espressiva”. In modo analogo la spiegazione di Allegretio potrebbe essere: “indicazione agogica che indica di suonare Il brano ad una velocith com-
presa tra it moderato e 'allegro”.



52 | indicazioni di esecuzione

Ti & richiesto inoltre di conoscare il significato del seguent! termini tedeschi;

aber ma

Ausdruck espressions
bewegt messo, agitatc
breit largo, espanso
ein un, uno
ginfach semplice
etwas un po’

fréhlich allegro, gioioso
immer sempre
langsam lentaments
lebhaft vivace

massig a velocitd moderata
mit con

nicht non

ohne senza

ruhig tranquillo
schnelf veloce

sehr maelto

S4B dolce

traurig  triste

und e

voll plenc

wenig un po’, poco
wisder di nuovo

zart tenero, delicato
2u per, troppo

Devi anche capire i segni utilizzati per i ritornelli e le ripetizicni (ved! Guida afla Teoria Musicale, Capitolo 13).

Strumenti e voci

Nel Grado 5 devi conoscere

» inomidegli strumenti,

» le chiavi che utilizzano,

» Is famiglie di appariensenza e ‘
» alcuni cenni sui modi ci produzione dal suono.

La pag. 43 di Teoria Musicale in Pratica Grado 4 fornisce alcune nozioni basilar; e | capiteli 19-21 nella
Guida alla Tecrfa Musicale, Farte ll, danno ulteriori informazioni, anche pit di quello che devi sapere a que-
sto fivello.

Le domande possono includere conoscenze sulie voci e le chiavi utilizzate, Rivedi pag. 23 di guesto libro
per avere alcune nozicni di base g il capitolo 14 della Guida alla Teoria Musicale, Parte I, per informazio-
ni pit dettagliate.



eserciZi genericl T

Il passaggio riportato & Tinizio di una Berceuse del compositore russo llynsky. Ossetvalo e poi
rispondi alle domande che seguono.

- Esercizio 1

1'F‘Qccn andante
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a) Sottolinea fra i seguenti io strumento per cui ritieni la musica sia stala pensata:

organo, arpa, pianoforte, trio d’archi, clavicembalc. Mctiva le tue FBQIONT. . .vevvcrs e

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

b) IN G TONGIEA & I BIANOT wovvueviieersianrsseseses s sy s
&) Quali gradi della scala non seno utilizzati nella melodia (chiave di VICNO) 7.

d) Indica con una o pit crocette gl intervalli che si possonc trovare fra le note achacent! nella melodia:

28 minore 2° maggiore 32 minore 3* maggiore 42 giusta B2 giusta
e) Definiscl it nome dell'accordo all’inizio EIE BB, B oeieveser e irrcrenieessee s s s s et
f) Cosa impiica la parola simile nella batt. 23 2T O UV P OO PP PP PPN RIPP PRSP PITE
g) Proponi un'indicazione metronomica adeguata per QUESTO BYANO. ..o

hy Riscrivi le battute 3 e 4 della melodia {chiave di violino), utilizzando un’armatura di chiave con sei die-

sis, ma senza cambiare ['effetto sonoro.
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. ] . " . T " . . . .
Esercizio 2 ¥ Il passaggio riportato & I'inizio del secondo movimenio del Trio per 2 oboi e corno inglese di
Beethoven. Osservalo e poi rispondi alle domande che seguono.

Adagio cantabile
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a) Sapsndo che la tonalita d'implanto & FA maggiore, dai una descrizione completa del primo accordo della
o= | S TP ST U TSP
b) Qual & l'intervallo armenico fra i due oboi nel prime movimento delle seguenti battute?

Batt. 2: SGUEUERERER Batl. 3; oo Batt. 4: coocovvviniien,

Batt. 61 oo, Batl. 6; oo,

¢) Che affetto musicale implica il segno Sf (B B)7 1ottt s

d) Come si chiama il segno e {batt. 7)7

............................................................... LR RN TR E R P PR P F R PP R

g) Segna ™1 sopra cingue note che formano una melodia cromatica ascendente, tutte all'interno della

stessa parte.

f) Quale strumento basso della famiglia del legni & strettamente imparsntato con 'ocboe & it corno inglese?

..................................................................................................................................................................

h) Come stampatc sopra, il-corno inglese (pentagramma pitl basso) & sefitto in intonazions d’effetto.
Trasporta le batt. 1-4 del brano una quinta giusta pils alta, per far vedere la notazione scritta.
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Esercizio 3 ¥
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Il passaggio riportato & per coro a quatiro parti. Si trova alla fine di un mottetto, Ave verum, di
Mozart (le parole hon sono riportate). Osservalo e poi rispondi aille domande che seguona.
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2) Spiega il SIGNITICATO Ti SATB wuuvvureririeesirr s s

b) La tonalita del mottetto & RE maggiore. Traccia un cerchio intorne a tutte le note del passaggio che non
fanno parte di quasta tonalita. (Da notare che alcuni degli accident! non sono strettamente necessari).

¢} Qual & Pintervallo fra la nota pib alta e quella pill bassa della melgdia (inea superiore della musica)?
d) Qual & I'intervallo armonico pill grande fra le due VOG SURBIONT 1vvvieererinies s resmsmnssii s
e) Qual & intervalio armonico pil piccolo fra le due VOOT INTEHIONT +voseres s veerr et s iesmn e e

f) Definisci gli accordi suils note del basso contrassegnate con (i}, (i), (.

g} Quale nota & cantata in UNISONC da AU VOCI? ouvuerieiiisi s
h) Nomina due strumenti dell’orchestra che possono suonare la parte del basso di questo passaggio.

i) Riscrivi le batt. 5-8 su quattro pentagrammi, utilizzando le chiavi appropriate. Ricordati di inserire e chia-
vi @ 'armatura di chiave.

/
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Esercizio 4 ¥

{Vif et agitg)

li passaggio riportato & tratto dal Quartetto per archi di Ravel, scritto qui su due pentagrammi.
Osservalo e poi rispondi alle domande che seguono.

ay in che tipo ditempo & il brano {(binario, ecc.)?

b} Quall sono | guattro strumentt che formano un guartetio d'archi? ..o

¢) Spisga | termini;

(TN Y/ OO OO U RO SPUPOURUPPUDTPOPPPPOPS
() 8 e R s
(1) PIZZ. et e e r e

d) Spiega cosa si intende con questa notazicne: j j j j j
4

....................................................................................................................................................

e} Nella parte pili bassa della chiave di basso nella batt. 3, definisci gll intervalli melodici fra:

) CIOME T 82t
(i) CIOME 2 8 3 v e rnene
{iil) CrOME B 8 4 i e

f) Perchd pensi siano state messe le parentesi sui tre accident! nelia parte superiore del pentagramma in

o1t V7= T8 I 0,114 L 1 2 DTS RUTOUPEPPTOURIOY

o) Riscrivi la parte superiore dalia chiave di basso delle bait. 3 e 4 in chiave di contralto senza cambiare

I'effetto sonoro. Ricordati di mettere 'armatura di chiave.




